

打造空地一体联合救援！

革命遗址如何认定？  
广东出台“标准”

## 广东首个省级区域应急救援中心开工

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员粤应宣报道：5月8日，粤北区域应急救援中心项目开工动员会在韶关举行。记者从会上获悉，该救援中心是省内开建的第一个省级区域应急救援中心，将打造成为广东航空应急救援保障中心、空地一体联合救援中心、“全灾种、大应急”综合应急救援实训中心。

作为广东重点建设工程，粤北区域应急救援中心项目位于韶关市曲江区大塘镇，用地面积382亩，总建筑面积4.6万平方米，总投资约4.6亿元。

开工动员会上，韶关市有关负责人指出，近年来，受全球气候变化影响，粤北地区洪涝灾害、地质灾害、森林火灾等自然灾害增多。粤北区域应急救援中心布局韶关，将为粤北地区快速响应、有效应对重大灾害提供坚强保障。

据悉，该项目建成后能高效应对韶关及粤北地区洪涝灾害、森林火灾、地震地质灾害等多灾种应急救援任务，确保一旦发生事故灾害，能够快速响应、统一指挥、紧急调动，高效救援，最大限度避免人员伤亡、最大程度降低灾害损失。



粤北区域应急救援中心效果图 通讯员供图

大提升广东省航空应急救援能力。该项目所打造的空地一体联合救援中心也将走在华南地区前列。据悉，粤北区域应急救援中

心项目计划于2025年底建成使

用，建成后将进一步助力推进广

东应急管理体系和能力现代化，

为广东经济社会高质量发展提

供坚强的安全保障。

## 全国乡村振兴职业技能大赛开幕

## 广东22名选手参赛

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员粤仁宣报道：5月8日，第二届全国乡村振兴职业技能大赛在贵州省贵阳市开幕。大赛围绕农村实用技能，共设11个比赛项目。广东共派出22名选手参与全部赛项的角逐。

本届比赛主题是“展技能风采，促乡村振兴”，注重围绕农村实用技能设置比赛项目。

本次大赛共有701名选手报名参赛，与第一届全国乡村振兴职业技能大赛相比，参赛选手总数增加了10%。大赛31个代表团参加

全部项目的比赛，基本实现参赛地区、竞赛项目全覆盖。

大赛对标世界技能大赛和全

国技能大赛制定了技术规则，以相

关国家职业标准三级（高级工）为基

础，结合行业技术发展及乡村振兴

相关领域技能人才水平实际制定了

项目技术文件。此外，为更好结

合乡村特色、展现传统技艺，将手

工刺绣、手工编制作表演项目。

在对标国际的同时，赛事同

样“接地气”，要求参赛选手拥有

农村户口，赛项也是直接服务乡

村振兴。

近年来，广东把“南粤家政”工

程作为乡村振兴的助推器，以“小

家政”撬动“大战略”，走出一条具

有广东特色的路子。

在育婴（职工组）项目比赛现

场，来自广州轻工技师学院的梁嘉

润一出场就吸引了观众的眼球。

作为一名育婴培训行业的男

性从业者，梁嘉润直言：“育婴师

不是女性专属，男性也有自身的

优势。”他举例，男性的体力更胜

一筹，经过专业的训练之后，可

以更加全方位地呵护宝宝，开发

宝宝的潜能。而且，男性的参与

让育婴行业更加全面和均衡，他

希望自己可以借助大赛的平台

锻炼技能，以后更加积极地投身

乡村振兴技能培训，培育更多的

农村育婴师工作者。

来自广州市交通技师学院的4组

选手代表广东，分别参加汽

车维修和农机修理两个项目

的学生组和职工组的比赛，据该

校竞赛管理办公室主任冼宇坚介

绍，得益于学校的相关专业优势

和校企合作的加持，师生参加本

届大赛的选拔和比拼更有底气。

大赛还设置了各具地方特

色的场馆展示区，更好结合乡村

特色、展现传统技艺。

在广东馆，栩栩如生的泥

塑、工艺精湛的潮汕嵌瓷等展品

一字排开，吸引了不少观众驻足欣

赏，工艺大师们在现场演示技艺、

介绍作品，“粤”味十足。

大吴泥塑传承人吴闻鑫介

绍，自己正在探索泥塑作品的

产品化路径，希望通过开发模

印、培训工匠等形式带动一批

农村匠人就业致富，真正实现

以技之长书写乡村振兴精彩

故事。

羊城晚报讯 记者文艺、通讯员粤文旅宣报道：近日，广东省文化和旅游厅、住房城乡建设厅、退役军人事务厅联合公布《广东省革命遗址认定标准（暂行）》（以下简称《标准》）。

《标准》坚持统筹协调、分类管

理的原则，按照革命文物、历史建

筑、烈士纪念设施和其他革命遗

址、历史建筑、烈士纪念设施

等类别确定了总体认定标准和

分类认定标准，明确各相关部门

认定职责，规范认定程序，落实《广东省革命

遗址保护条例》对革命遗址实施

全时段全领域保护的要求，建立省、市、县三级协同机制和跨部门

协调机制。

## 明确革命遗址认定职责

《标准》指出，由县级文化和旅游主管部门、承担历史建筑保护工作的主管部门和退役军人工作主管部门分别负责革命文物和其他革命遗址、历史建筑、烈士纪念设施的调查、申报工作。

地级以上市文化和旅游主管部

门、承担历史建筑保护工作的主

管部门和退役军人工作主管部

门分别负责革命文物和其他革

命遗址、历史建筑、烈士纪念设

施的调查、申报工作。

在认定与公布环节，由省文化

和旅游厅将省革命遗址保护建

设项目公示结果报省委宣传部组织

召开省革命遗址保护工作联席会

议审定。审定通过的省革命遗址

保护名录由省文化和旅游厅会同

省住房城乡建设厅、省退役军人事

务厅报省人民政府核准公布。

## 制定革命遗址认定标准

在总体认定标准方面，《标准》明

确了革命遗址定义，强调认定重

要机构、重要会议旧址等革命遗

址，须保存有与历史事件和历史

人物同时期确的物质遗存。

对于革命史实依据不足、事实不

清、革命遗址本体构成不清晰，

或者具体地点不明确，以及存

疑情况的，暂不认定为革命遗

址。

在分类认定标准方面，按照革

命文物、历史建筑、烈士纪念设

施和其他革命遗址四类，分别明

确认定标准。

《标准》坚持统筹协调、分类管

理的原则，按照革命文物、历史建

筑、烈士纪念设施和其他革命遗

址、历史建筑、烈士纪念设施

等类别确定了总体认定标准和

分类认定标准，明确各相关部门

认定职责，规范认定程序，落实《广东省革命

遗址保护条例》对革命遗址实施

全时段全领域保护的要求，建立省、市、县三级协同机制和跨部门

协调机制。

## 确定革命遗址认定程序

《标准》指出，在调查与审核环

节，按照分级分类负责原则，各级

文化和旅游主管部门、承担历史建

筑保护工作的主管部门和退役军人

工作主管部门分别负责革命文物

和其他革命遗址、历史建筑、烈士

纪念设施的调查、申报工作。

地级以上市文化和旅游主管部

门、承担历史建筑保护工作的主

管部门和退役军人工作主管部

门分别负责革命文物和其他革

命遗址、历史建筑、烈士纪念设

施的调查、申报工作。

## 广东新增5家国家一级博物馆

记者梳理发现，在第一批至第

四批全国博物馆顶级评估中，广

东共有10家博物馆核定为国家一

级博物馆，它们分别是：广东省博

物馆、西汉南越王博物馆（现为南

越王博物馆）。

第五批全国博物馆定级评估结

果中，孙中山大元帅府纪念馆、广

州革命历史博物馆（广州近代史博

物馆）、辛亥革命纪念馆、佛山市祖

庙博物馆、江门市博物馆5家博物

馆核定为国家一级博物馆。

第五批全国博物馆定级评估结

果中，孙中山大元帅府纪念馆、广

州革命历史博物馆（广州近代史博

物馆）、辛亥革命纪念馆、佛山市祖

庙博物馆、江门市博物馆5家博物

馆核定为国家一级博物馆。

## ■2023年度广州法院十佳调解员名单

曾静仪 北京德和衡（广州）律师事务所联席合伙人

林启迪 广州市汇智蓝天国际法律与商务服务中心兼秘书长

陈彦鸿 广东省动植物与生态环境纠纷人民调解委员会副主任

童建华 中国民主促进会广东省委员会委员

陈英 广州市黄埔区鱼珠街法律服务所主任、陈英和解工作室主任

梁敏莹 广州莹盈生活服务工作室负责人、广州市荔湾区人民法院家事少年庭调解员

吴毅湘 广州市增城区人民法院特邀调解员

吴婉婷 广州市番禺区人民法院专职人民调解员

徐秋萍 广州市花都区人民法院特邀调解员

雷舒婷 广州市司法局派驻专职人民调解员